

ПАМЯТИ РАЗИЯТ АЙДЕМИРОВНЫ ГУБАХАНОВОЙ



28 января 2010 г. после тяжелой болезни скончалась ведущий научный сотрудник Института истории, археологии и этнографии ДНЦ РАН, доктор исторических наук Губаханова Разият Айдемировна.

Р.А. Губаханова родилась 20 января 1939 г. в г. Махачкале. В 1963 г. она с отличием закончила историческое отделение историко-филологического факультета ДГУ, была принята лаборанткой на кафедру диалектического и исторического материализма университета. С 1965 по 1969 гг. проходила аспирантскую подготовку на кафедре всеобщей истории ДГУ.

В ноябре 1970 г. была принята на должность младшего научного сотрудника Института истории, языка и литературы (ныне Институт истории, археологии и этнографии). В отделе истории Дагестана дореволюционного периода (ныне Центр истории Дагестана) она последовательно занимала должности от младшего до ведущего научного сотрудника.

Под руководством выдающегося кавказоведа В.Г. Гаджиева Разият Айдемировна подготовила кандидатскую диссертацию на тему «Политика России в Дагестане в пореформенный период». В сентябре 1986 г. диссертация была успешно защищена в Институте истории, археологии и этнографии имени И.А. Джавахишвили АН Грузинской ССР. В 2006 г. Р.А. Губаханова защитила докторскую диссертацию на тему «Предпринимательство в Дагестане во второй половине XIX – 1917 г.». Защита проходила в Институте истории, археологии и этнографии ДНЦ РАН.

Основным направлением научно-исследовательской работы Р.А. Губахановой были развитие капиталистических отношений в Дагестане, становление клас-

са буржуазии, формирование кредитно-банковской системы и предпринимательства, изучение особенностей этих процессов на национальной окраине Российской империи, какой была Дагестанская область.

По всем направлениям истории Дагестана Р.А. Губаханова издала более 60 научных работ, в том числе 5 монографий. Среди них:

Монографии:

1. Айдемир Чиркеевский. Махачкала, 2003.
2. Из истории становления буржуазии в Дагестане. Махачкала, 2003.
3. Предпринимательство в Дагестане (1860–1917 г.). Торговый капитал. Махачкала, 2006.
4. Банки и экономика Дагестана во второй половине XIX – нач. XX в. Махачкала, 2007.
5. Кавказская война в русской художественной культуре (XIX – начало XX века). Махачкала, 2008.

Статьи:

1. Кредитно-банковская система Дагестана и ее влияние на рост предпринимательства // Вестник ДНЦ РАН. 2005. № 20.
2. Буржуазия и власть в Дагестане // Вестник ДНЦ РАН. 2006. № 21.
3. Первая мировая война и ее влияние на экономику Дагестана // Вопросы истории Дагестана. 2007.
4. Повесть Л. Тостого «Хаджи-Мурад» на уроках литературы // Литература в школе. М., 2003.
5. Предпринимательство в Дербенте во второй пол. XIX – нач. XX в. // «100 лет выхода в свет работы И. Козубского «История Дербента». Махачкала, 2006.
6. Роль русского и иностранного капитала в становлении дагестанской промышленности во второй пол. XIX – нач. XX в. Махачкала, 2000.

В своих трудах Р.А. Губаханова показывает, как происходило формирование и развитие местной национальной буржуазии. Она отмечает, что к началу XX в. местный капитал играл ведущую роль в консервной, кожевенной, оружейной и в ряде других отраслей промышленности. Местные предприниматели постепенно вливались в состав российского купечества. Купечество стало играть все более важную роль в жизни дагестанского общества. Интересен вывод Р.А. Губахановой о том, что в начале XX в. барьеры между дворянской элитой и вновь сформировавшейся буржуазией уже перестают быть непреодолимыми.

Работы Р.А. Губахановой по предпринимательству и становлению местной национальной буржуазии являются первым в дагестанской историографии опытом специального исследования этой важной проблемы. Актуальность и необходимость этого исследования связана с политическими и социально-экономическими процессами, происходящими в нашей стране в настоящее время. Создание условий для свободного предпринимательства, соотношение государства и частного бизнеса, процесс формирования начального «стартового» капитала вновь становятся важнейшими вопросами экономической жизни нашего общества. В этой связи исторический опыт может послужить позитивным фактором при решении многих сложных проблем новой рыночной экономики на современном этапе.

Результаты исследований Р.А. Губахановой вызывают большой интерес как в научной среде, так у широкого читателя. Монография «Банки и экономика Даге-

стана во второй половине XIX – начале XX в.» (Махачкала, 2007) получила высокую оценку у экономистов Дагестана.

Диапазон научных интересов Р.А. Губахановой многогранен. Помимо указанных проблем она занималась вопросами развития светского образования в Дагестане, творчеством Айтемира Чиркеевского. Она проанализировала его исторические взгляды, просветительскую деятельность, осветила его деятельность как фольклориста. С большим интересом читается работа Р.А. Губахановой о Кавказской войне в русской художественной культуре. В хорошо иллюстрированной книге автор показывает отражение событий Кавказской войны в творчестве М.Ю. Лермонтова, Г.Г. Гагарина, В.Ф. Тима, Ф. Рубо, Е.Е. Лансере и т.д. Р.А. Губаханова отмечает, что события Кавказской войны сыграли большую роль в формировании общественно-политического мировоззрения в России.

Р.А. Губаханова принимала активное участие в создании коллективного труда «История многовековых взаимоотношений и единения народов Дагестана и России. К 150-летию окончательного вхождения Дагестана в состав России» (Махачкала, 2009), в котором ею написано несколько разделов. Она принимала участие в издании тематических сборников ИИАЭ, сборниках статей «Вопросы истории Дагестана», в работе «круглого стола» по проблемам Кавказской войны, организованного Ростовским государственным университетом.

Р.А. Губаханова была инициативным и взыскательным ученым. В ее исследованиях выводы обоснованы и убедительно аргументированы. Творчество Разият Айтемировны является важным вкладом в разработку актуальных проблем кавказоведения.

В последние годы она работала над сложной проблемой – социальная трансформация дагестанского общества в конце XIX – начале XX в.

Разият Айтемировна была не только хорошим ученым, но и прекрасным человеком, отзывчивым другом, любящей матерью и бабушкой. Светлая память о ней навсегда останется в сердцах тех, кто знал ее.

Э.М. Далгат